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„Cauza noastră comună X.”- Educaţie ecologică şi colaborare fără frontiere in zona Tisei Suprioare
Etapa a IV. 

Dragi concurenți! Dragi profesori pregătitori!

Permiteți-mi ca în numele organizatorilor acestui program, să vă urez succes în muncă pentru anul școlar 2012-2013. În cei zece ani de existență ai concursului Cauza Noastră Comună se întâmplă pentru prima dată că rezolvarea seturilor de exerciții se extinde pe doi ani școlari. Acest fapt își are cauza în condițiile sistemul de sprijin european al proiectului, ceea ce presupune atât lucruri bune, cât și lucruri rele. Pe de o parte, echipele sunt greu de menținut pe parcursul a doi ani școlari, pe de altă parte, în baza hotărârii organizatorilor, există posibilitatea implicării unor echipe noi, a tinerilor în acțiunea noastră de conștientizare, de educație ecologică internațională tradițională. 

Mulțumim echipelor și profesorilor pregătitori înscriși în concurs din anul școlar trecut, pentru participarea la etapele de până acum ale concursului. Sperăm că și ultimul set de exerciții îl vor rezolva cu mare atenție. În același timp, îndemnăm școlile, pedagogii să înscrie echipe noi, să antreneze cât mai mulți tineri în programul nostru.

Luând în considerare problemele cauzate de extinderea concursului pe parcursul a doi ani școlari, pentru a putea antrena cât mai mulți tineri în munca noastră, echipa de organizatori a luat următoarele decizii:

1. La sfârșitul concursului vom cumula punctajele etapelor și ordinea finală o vom determina tot în baza acestuia. Rezultatul final va fi publicat pe pagina de internet a programului.

2. Diferit față de anii trecuți, la Întâlnirea de Tineret ce se va organiza la sfârșitul lunii ianuarie 2013, vor fi invitați nu numai echipele și profesorii lor pregătitori care au obținut cele mai bune rezultate cumulate în concurs, ci vom alege printre invitați și dintre echipele care au obținut cele mai bune rezultate în etapele II, III și IV.

3. În acest fel există posibilitatea participării unor echipe noi, care pot rezolva cu succes seturile de exerciții, descărcându-le de pe pagina de internet a programului. Rugăm echipele noi să completeze antetul fișelor de lucru cu exactitate. Aici să precizeze exact numele echipei, adresa exactă a școlii, numele profesorului pregătitor.

4. Fiecare echipă, fie ea veche sau nouă, să ne comunice adrese de e-mail și adrese poștale pe care să putem trimite invitația, respectiv diploma.

Exercițiile concursului le găsiți și le puteți descărca de pe pagina de internet:      www.termeszetbaratok.freeweb.hu 

Există posibilitatea de a descărca și etapa a II-a și de a trimite rezolvarea împreună cu fișa de lucru a etapei a IV-a. Numai fișele de lucru completate trebuie trimise pe cale poștală!

Rezolvările pot fi trimise numai pe cale poștală! Data limită a poștei: 07.12.2012 (vineri)
Adresa:
Természetbarát Diákkör - II. Rákóczi Ferenc Gimnázium

Toldi Zoltán

4800 Vásárosnamény

Str. Kossuth, nr. 19

Ungaria

Pe plic vă rugăm să treceți: „X. Közös Ügyünk – IV. forduló” 

În caz de probleme, vă rugăm să scrieți pe adresele noastre: kozosugyunk@index.hu  sau kisanna28@yahoo.com  (pentru limba română).
Vă rugăm cu insistență să trimiteți rezolvările la timp prin poștă, pentru că echipa va corecta seturile de exerciții la sfârșitul de săptămână ce urmează datei limită de trimitere prin poștă, pentru a putea informa echipele asupra rezultatelor până la data de 19.12.2012 (miercuri), sau cel târziu până la începerea vacanței de iarnă. Până la această dată vom trimite înștiințările echipelor care pe baza rezultatelor excepționale obținute în etapele II, III și IV, respectiv pe baza rezultatelor cumulate, vor fi invitate să participe la Întâlnirea de Tineret organizată la Satu Mare, în perioada 25-27.01.2013. Indiferent de ordinea finală, fiecare echipă și profesor pregătitor va primi o diplomă, în acest fel mulțumindu-le munca efectuată..

Vă dorim succes în concurs, acumulați cât mai multe cunoștințe din exercițiile concursului!

Nu uitați: apărarea mediului nu cunoaște granițe, iar posibilitatea de a trăi într-un mediu curat, în dragoste și pace este dreptul și în același timp ”Cauza noastră comună”!

Exerciţiul I. Plante acvatice şi hidrofile!

Treceţi litera corespunzătoare răspunsului corect în tabelul foii de lucru. Vom înşira numai numele latine ale plantelor. Fiecare întrebare are un singur răspuns corect! 

1 Care dintre plantele înşirate este comestibilă şi pentru om?

A, (Nuphar lutea)

B, (Trapa natans)
C, (Typha latifolia)

D, (Myriophyllum spicatum)

2. Care dintre plante nu are rădăcina în nămol?

A, (Nimphaea alba)

B, (Trapa natans)

C, (Utricularia vulgaris)

D, (Myriophyllum spicatum)
3. Care dintre plante se înmulţească atăt de rapid încât trebuie extirpate?

A, (Nimphaea alba)

B, (Trapa natans)

C, (Nuphar lutea)

D, (Butomus umbellatus)

4. La care dintre plante se referă următoarea afirmaţie: din  primăvară până toamna târzie pluteşte pe apă, iar iarna se scufundă în apă?

A, (Nimphaea alba)

B, (Hydrocharis morsus-ranae)
C, (Nuphar lutea)

D, (Stratoides aloides)
5. Care dintre plante poate fi folosită la confecţionarea obiectelor de uz?

A, (Tarpa natans)

B, (Typha latifolia)

C, (Nuphar lutea)

D, (Stratoides aloides)
6. Peste tot în Europa se poate observa o reducere  a indivizilor plantei. Cauza distrugerii încă nu se cunoaşte.

A, (Typha latifolia)

B, (Phragmites communis)

C, (Wolffia arrhiza)
D, (Stratoides aloides)
7. Este cea mai mică plantă cu flori.

A, (Lemna minor)

B, (Hydrocharis morsus-ranae)
C, (Wolffia arrhiza)
D, (Utricularia vulgaris)

8. Care dintre plante este o plantă medicinală? (Ceaiul lui are efect  regenerant) 

A, (Potamogeton natans)

B, (Hydrocharis morsus-ranae)

C, (Wolffia arrhiza)

D, (Butomus umbellatus)

9. Care dintre plante are pe tulpină un strat de bacterie, care purifică apa în apropierea malului? (Este folosită ca o metodă naturală şi în staţiile de purificare a apei.)

A, (Potamogeton natans)

B, (Phragmites communis)

C, (Trapa natans)

D, (Butomus umbellatus)
10. Care dintre plante nu are floare albă?

A, (Potamogeton natans)

B, (Hydrocharis morsus-ranae)
C, (Trapa natans)

D, (Butomus umbellatus)

11. Este o plantă a lacurilor şi al mlaştinilor sărate.

A, (Potamogeton natans)

B, (Nymphoides peltata)
C, (Iris pseudacorus)

D, (Bolboschoenus maritimus)

12. Care dintre plante nu are floare galbenă?

A, (Potamogeton natans)

B, (Nymphoides peltata)

C, (Iris pseudacorus)

D, (Nuphar lutea)
Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





maxim 12 puncte
Exercițiul II: Calitatea apei – apele de suprafață naturale 

Nu vom traduce numele viețuitoarelor, ci vom da numele lor științific în limba latină, comun pentru toți. Treceți rezolvările în tabelul fișei de lucru! Fiecărei întrebări îi corespunde un răspuns corect.

1. Care dintre apele de suprafață sunt mai mult periclitate în cazul unei poluări?

A. Lacurile, pentru că nu au scurgeri,

B. Fluviile mari, pentru că mișcarea apei este lentă,

C. Râurile, pentru că nisipul de la mal absoarbe agenții poluanți,

D. Pârâurile de munte, pentru că au debitul de apă mic.

2. Ce fel de poluare poate atinge apa din fabricile de conserve și murături?

A. Cu precădere fosfați, din cauza cărora ph-ul apei poate crește semnificativ,

B. Pot ajunge în apă cu precădere substanțe care cresc duritatea apei,

C. Cea mai frecventă este poluarea cu nitrați, care poate cauza eutrofizare, înmulțirea algelor,

D. Cea mai frecventă este încărcarea cu substanțe organice, care reduce conținutul de oxigen diluat.  

3. Ce fel de poluare poate atinge apa din fabricile de prelucrare a cărnii sau producătoare de conserve de carne?

A. Cu precădere fosfați, din cauza cărora ph-ul apei poate crește semnificativ,

B. Pot ajung în apă cu precădere substanțe care măresc duritatea apei,

C. Cea mai frecventă este poluarea cu nitrați, care poate cauza eutrofizare, înmulțirea algelor,

D. Cea mai frecventă este încărcarea cu substanțe organice, care reduce conținutul de oxigen diluat.

4. Ce fel de poluare poate atinge apa din apele reziduale gospodărești (comunale)?

A. Cu precădere nitrați, fosfați și bacterii,

B. Pot ajung în apă cu precădere substanțe care măresc duritatea apei,

C. Diluanți organici, reziduuri de medicamente, vopsele,

D. În primul rând substanțe radioactive.

5. De ce este un efect frecvent de poluare a apei tratarea ogoarelor cu îngrășăminte?

A. Se pot spăla în apă nitrați și fosfați,

B. Efectul otrăvitor al îngrășămintelor cu potasiu se poate răspândi și în ape,

C. Îngrășămintele calcaroase și substanțele de ameliorare a solului pot ajunge în apă și o pot alcaliza,

D. Din acest punct de vedere nu există relație între pământ și ape. 

6. Cât de departe se poate extinde efectul de poluare a unui râu înregistrat într-un anumit loc?

A. De regulă nu se extinde departe datorită capacității crescute de autocurățare a râului,

B. Se poate extinde chiar mai mulți kilometri de la sursa de poluare,

C. Poate ajunge chiar și peste 10 kilometri, dar poluările separate nu se cumulează,

D. Poate ajunge chiar și peste 10 kilometri și poluările separate se pot cumula.
7. Ce fel de poluări poate cauza și ce efecte poate avea funcționarea unei fabrici de piele pe malul unui râu?

A. În apă ajung substanțe cu fenol, și ph-ul devine acid,

B. Ajunge în apă material tanant, și apa face spumă,

C. În apă poate ajunge oțet, și scade conținutul de oxigen dizolvat,

D. Apa devine mai dură (crește concentrația de Ca și Mg), datorită reziduurilor de vopsea ajunse în ea.

8. Ce fel de poluări poate cauza și ce efecte poate avea funcționarea unei fabrici de hârtie pe malul unui râu?

A. Diluanți, substanțe albitoare (clor), vopsele – au efect otrăvitor,

B. Celuloza – reduce conținutul de oxigen dizolvat al apei,

C. Așchii de lemn, praf – se acumulează sedimente la fundul apei în nămol,

D. Apa devine mai dură (crește concentrația de Ca și Mg), datorită reziduurilor de vopsea ajunse în ea.

9. Ce fel de poluare poate cauza mineritul de aur de suprafață din minereuri aurifere?

A. Acest tip de minerit nu cauzează poluarea însemnată a apei,

B. Substanțele diluante (de exemplu cianurile), care dizolvă aurul din minereuri, sunt foarte otrăvitoare,

C. Praf de piatră și alte prafuri de prelucrare - se acumulează sedimente la fundul apei în nămol,

D. Extragerea apei folosite pentru spălarea aurului scade debitul de apă al râului.

10. Care viețuitoare sunt sensibile la scăderea conținutului de oxigen dizolvat în apă?

A. Larvele de libelulă (Odonata),

B. Larvele de efemeridă (Ephemeroptera),

C. Aproape toate speciile de pești (Pisces),

D. Larvele gândacilor de apă (Coleoptera).

11. Indivizii cărei specii vor dispărea în curând sau se vor restrânge în cazul poluării unui pârâu de munte?

A. (Astacus torrentium/Austropotamobius torrentium),

B. (Calopteryx virgo),

C. (Cyprinus caprio),

D. (Esox lucius).

12. Care pești sunt cei mai sensibili la poluarea mediului?

A. (Thymallus thymallus) și (Salmo trutta),

B. (Carassius carassius) și (Alburnus alburnus),

C. (Cyprinus carpio) și (Esox lucius),

D. (Barbatula barbatula) și (Cobitis elongatoides).

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





maxim 12 puncte
Problema III:  Schimbarea culorii la plante
Plantele sunt foarte colorate. În legătură cu acest subiect am compus o mică compunere dar am lăsat liber locul unor cuvinte. Cuvintele lăsate afară am înlocuit cu cifre romane. Completaţi următorul text cu numărul expresiei potrivite şi introduceţi rezolvările în tabelul din fişa de lucru!

În frunze se găsesc mai multe substanţe de diferite culori dar culoarea verde a moleculelor de  …(I.)……….. acoperă culoarea celorlalte moleculele. Clorofilul este o substanţă care conţine …(II)……….şi pentru formare are nevoie de .......(III)............
Toamna se descompune cel mai repede clorofilul verde şi din acest motiv devin vizibile la rând şi culorile moleculelor acoperite. Culoarea galbenă se datorează majorităţii moleculelor de …(IV)………… şi …(V)…….,iar cea portocalie moleculelor de …….(VI)……… Culoarea roşie intensă, bordou provine de la  …(VII)…………iar culoarea maro este produsă de  ……(VIII)………. .Multitudinea culorilor de toamnă se datorează combinaţiilor dintre diferite substanţe colorante. Căderea frunzelor apare din cauze hormonale, scade nivelul de ……(IX)……… şi se acumulează …(X)…… .
1.carotină
4. clorofill

7. etilenă
10. Mg

2.xantofilină
5. antocianide

8. tanină,

3.auxină
6. lumină

9. flavonoide 
Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





maxim 10 puncte
Exerciţiul IV. Frunze de toamnă

Veţi primi 10 poze despre arbori şi arbuşti şi vom înşira 15 nume latine ale plantelor. Asociaţi numele plantelor cu frunzele de toamnă ale speciilor. Asociaţiile corecte treceţi în tabelul foii de lucru. Vă rugăm să înşiraţi şi numele speciilor care nu apar pe poză.!
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A. Fagus silvatica  
B. Acer campestre 
C. Quercus robur

D. Populus alba

E. Sorbus torminalis 
F. Corylus avellana                                          

G. Ginkgo biloba 
H. Fraxinus excelsior

I. Juglans regia 
J. Betula pendula

K. Cornus sanguinea 
L. Cotinus coggygria 
M. Castanea sativa 
N. Tilia cordata    

O. Sambucus nigra                

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





maxim 15 puncte
Exerciţiul V. Toamna- frunze-copaci 

Grupaţi speciile înşirate din exerciţiul de mai sus după următoarele criterii. Completaţi tabelul cu numărul corespunzător al speciilor.  O plantă poate fi trecută  în mai multe locuri!

1. Fagus silvatica  

2. Acer campestre 

3. Quercus robur

4. Populus alba

5. Sorbus torminalis 

6. Corylus avellana                                          

7. Ginkgo biloba 

8. Fraxinus excelsior

9. Juglans regia 

10. Betula pendula

11. Cornus sanguinea 

12. Cotinus coggygria 

13. Castanea sativa 

14. Tilia cordata    

15. Sambucus nigra                

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





Maximum 23 puncte
Exerciţiul VI. Folosirea raţională a energiei!

Treceţi litera corespunzătoare  răspunsului corect în tabelul foii de lucru. Fiecare întrebare are un singur răspuns corect! 

1. Scăderea temperaturii camerei cu un grad va produce o economisire la încălzire de:
a) 3%

b) 10%

c) 20%
2. Aproximativ cu cât la % consumă mai puţin congelatoarele şi frigiderele marcate cu A++  decât cele care sunt marcate cu A?

a) 10%

b) 20%

c) 40%
3. Cu ce metodă putem economisi cel mai mult în timpul gătirii?

a) Gătire în vas roman
b) Gătire în vas sub presiune
c) Gătire în tigaie teflonată

4. Cât la % reprezintă din consumul total de energie consumul aparatelor în stare stand by?

a) 2%

b) 6%

c) 10%

5. Câţi kWh consumă un computer de 300 W, dacă 5 ore pe zi este pornit dar nu este folosit de  nimeni?

a) 20kWh

b) 30kWh

c) 45kWh

6. Cîţi kWh consumă lunar un aparat de aer condiţionat?

a) 200kWh

b) 250kWh

c) 300kWh

7. Câţi litri de apă risipă lunar un robinet care picură?

a) 50-100 L
b) 100-150 L
c) 150-200 L
8. Cât la % reprezintă încălzirea, din consumul total de energie a gospodăriilor?

a) 50%

b) 70%

c) 80%

9. Care este  sursa de lumină cea mai economică?

a) Lampa LED 
b) Tubul fluorescent
c) lampa halogen

10. Cât la % energie electrică putem economisi cu un întrerupător dotat cu senzor?

a) 20%

b) 35%

c) 50%

11. Cum se poate diferenţia sticla unui geam izolator cu multistraturi de sticla geamurilor tradiţionale?

a) Nu se distruge la zgâriere
b) Cu testul brichetei, se văd patru flăcări reflectate
c) Cu testul chibritului, chibritul se aprinde pe ea

12. Câţi m3 de apă risipim, dacă de două ori pe zi ne spălăm pe dinţi cu apă curgătoare?

a) 1,5 m3
b) 2,5 m3
c) 3,5 m3
Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





Maximum 12 puncte
Problema VII: PROGNOZĂ METEO 

Cum va fi vremea? Observaţiile populare dau informaţii dese  la această întrebare. Ex.:Dacă seara se intensifică vântul probabil se schimbă vremea. Dacă direcţia vântului se schimbă drastic, la fel să ne aşteptăm la schimbarea vremii.  Ce mesaj ne trimite direcţia vântului? În tabelul de mai jos am adunat câteva date despre direcţia vântului vara şi iarna. Sub tabel am precizat schimbările posibile a vremii. Scrie lângă cifre în tabelul din fişa de lucru litera corespunzătoare a prognozei meteo posibile!
	Direcţia vântului
	iarna
	vara

	          Nordică  
	1…….
	2……

	Nord-estică
	3…….
	4……

	Estică 
	5…….
	6……

	Sud-estică
	7…….
	8…..

	Sudică 
	9……
	10…..

	Sud-vestică
	11…..
	12…..

	Vestică 
	13……
	14…..

	Nord-vestică
	15……
	16…..


a. topire 
b. frig, ninsoare 
c. ploaie slabă, răcire 


d. încălzire, 
e. vreme rece, uscată 
f. topire 



g. apariţia viscolului 
h. rece şi uscat intensificat, 
i. răcire 



j. răcire, ploi torenţiale 
k. încălzire uşoară 
l. ploi torentiale
 
m. ploaie slabă, încălzire lentă           n. căldură accentuată şi uscată 


o. căldură, vreme uscată. 
           p. răcire, ploi torenţiale
Punctajul:1 punct fiecare răspuns corect






maxim 16 puncte
Problema VIII.: Natura prezice 

Care va fi vremea? Plantele şi animalele sesizează schimbarea vremii. Observaţiile populare ne dau indicaţii în legătură cu aceasta. Am enumerat câteva dintre ele. Scrie în tabelul din fişa de lucru sub numărul curent al observării litera corespunzătoare transformării vremii actuale.

Observarea populară:

1.  dacă se intensifică mirosul florilor, a apei şi al „pământului”;  

2.  dacă pe suprafaţa pământului apar multe râme (Lumbricus terrestris);  

3.  dacă   izopodele (Isopoda) se mişcă şi ziua, pe locuri uscate;  

4.  dacă salamandra (Salamandra salamandra), fragilul năpârca (Anguis fragilis) se mişcă şi pe locuri uscate;  

5.  dacă rândunica  (Hirundo rustica)zboară la altitudine mică;  

6.  dacă cinteza de pădure (Fringilla coelebs) este agitată;  

7.   dacă firele năprasnicul (Geranium), pliscul cocorului(Erodium) se mişcă, se răsucesc; 

8.  dacă ciorile,(Corvus frugilegus), (Corvus monedula), graurii (Sturnus vulgaris) se mişcă haotic;  

9.  dacă iepurii şi alte animale sălbatice se retrag în pădure.

10. dacă majoritatea plantelor îşi deschid petalele;  

11. dacă ciocârlia (Alauda arvensis) zboară la altitudine mare.

 12. dacă artropodele  pişcă intens;  

13.  dacă musca este insuportabil de „penibilă”;  

14.   dacă cocoşul cântă după apus. 

15. dacă păianjenii sunt harnici;  

16.  dacă licuricii luminează în noaptea de vară în număr mare;  

17.  dacă şerpii nu sunt irascibili;  

18. dacă rândunica (Hirundo rustica) vânează la înălţime;  

19. dacă păsările prădătoare (ulii (Buteo), gaie (Milvus)...) zboară liniştit;  

20.  dacă liliecii zboară toată noaptea;

 21. dacă compositele (Compositae) (bănuţei (Bellis perennis), păpădia (Taraxacum officinale)...), respectiv florile altor flori (ghiocei (Galanthus nivalis), sălăţica (Ranunculus ficaria), rostopasca (Chelidonum majus), săpunele Convolvulus arvensis)..) nu înfloresc;  

22. dacă nalba mare (Malva sylvestris) şi măcrişul de pădure (Oxalis acetosella)îşi închide frunzele;  

23. dacă licuricii nu zboară;  
Schimbări de vreme:

A. Va ploua 

B. Va fi vreme frumoasă 

C. Va ninge 

Punctajul: 1 punct fiecare răspuns corect






maxim 23 de puncte
Problema IX.: Păsările noastre frecvente – Familia ciorilor (Corvidae).  

Ciorile (Corvidea) sunt considerate păsările cele mai frecvente pe plaiurile noastre. Determinaţi specia pentru care afirmaţiile următoare sunt adevărate! Cifrele corespunzătoare treceţi în tabelul din fişa de lucru , după numele speciei. O afirmaţie este adevărată doar pentru o singură specie, excepţie face afirmaţia 14., care este adevărată pentru 3 specii! 

1. Este paznicul agil al pădurilor. 

2. Iarna acoperă în număr mare teritoriile noastre, aceste exemplare vin din nordul continentului. 

3. Cloceşte în colonii, în regiunea noastră aceste colonii sunt protejate. 

4. Vocea este ţipătoare . 

5. Iubeşte ghinda, poate transporta şi 10 bucăţi în gât. 

6. În timpul zborului penele cozii au forma de pană, are voce specifică. 

7. Este specia de cioară cea mai mare. 

8. Are ceafa  „căruntă”. 

9.  Are pene negre şi gri, nu este specific pentru ea clocirea în colonii. 

10.  Are culoarea negru-alb, este zburător jalnic, penele de la coadă sunt lungi. 

11.  Construieşte cuib mare din ramuri, pe care îl acoperă deasupra. 

12.  Are rol important în reînnoirea pădurilor. 

13.  Este mare hoţ de cuiburi, în penajul aripilor are o pată albastră. 

14.  Sunt ocrotite . 

15.  Este un imitator excelent, este capabil de a învăţa cuvinte. 

16.  Este cea mai mare pasăre cântătoare din regiunea noastră. 

17.  Este specia de cioră care cloceşte cel mai devreme. 

18.  Ca loc de clocire alege des clădiri înalte, de obicei biserici. 

19.  Este cea mai frecventă specie de cioră, neagră, fără alte culori. 

20.  Are iris alb sau albastru deschis. 

21.  Are mărimea unui şorecar , cloceşte sporadic în regiunea noastră. 

22.  Este numită şi cioră gri. 

23.  Este un zburător foarte slab, cupa cuibului o întăreşte prin cimentare cu noroi. 

24.  În locurile deranjate construieşte şi aşa numite cuiburi de momeală. 

25.  Cuibăreşte foarte frecvent pe marginile stâncilor de la cariere, după părăsirea cuibului şoimul (Falco cherrug) cloceşte în el mai departe.   
Punctajul: 1 punct pentru fiecare răspuns corect




maxim 27 puncte
Exerciţiul X. Urmele animalelor

Pe poze apar urmele puţin şterse, lăsate în zăpadă sau pe sol umed, ale animalelor cu care ne  întâlnim des în timpul iernii. Asociaţi urmele animalelor cu numele speciilor înşirate mai jos şi treceţi în tabelul foii de lucru.
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A. Meles meles 
B. Anas plathyrynchos

C. Corvus frugilegus
D. Lepus europeaus

E. Martes foina
F. Phasianus colchicus

G. Capreolus capreolus
H. Coturnix coturnix 
I. Cervus elaphus
J. Sus scrofa

K. Perdix perdix
L. Vulpes vulpes

M. Sciurus vulgaris

Punctajul: 1 punct pentru fiecare răspuns corect




maxim 13 puncte
Exercițiul XI: Poluarea aerului – completare text

Din textul de mai jos am omis câteva cuvinte, pe care le înșirăm mai jos. Vă rugăm ca în tabelul fișei de lucru să treceți litera cuvântului lipsă, la numărul părții lăsate liber.

Dintre substanțele poluante ale atmosferei aflate în stare gazoasă trebuie evidențiat(ă) în primul rând ……1……… . Se produce și ajunge în aer în primul rând prin arderea lignitului și a …..2……. . Pătrunde în celule prin …..3……. frunzelor plantelor și distruge …..4….. . Deoarece ….5…… se dizolvă ușor, se transformă rapid în ….6……, care este o substanță puternic …..7….. . Asimilează ușor din mediu ….8…., cauză pentru care devine distructiv. Oxidându-se mai departe se formează ….9….. și devine și mai agresiv și periculos. Prin dizolvarea în picăturile de precipitații, ….10…. revine pe sol, distrugând prin aceasta mediul viu și construit.

A. Țiței

B. H2SO4
C. Acid carbonic

D. Orificiu de schimbare a gazelor

E. Cloroplaste

F. Oxidant

G. În apă

H. H2SO3
I. SO2 1

J. Ploaie acidă

K. Efect de seră

L. O3
M. În grăsime

N. O2
O. Reductiv

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct




maxim 15 puncte        
Exercițiul XII: Poluarea aerului – Substanțe și proprietăți 

În acest exercițiu prezentăm cinci substanțe prezente în poluarea aerului. Prezentăm și caracteristicile acestora. În tabelul fișei de lucru treceți codul de litere al gazelor corespunzător caracteristicilor! Unei caracteristici îi corespunde un singur gaz!

Gaze:

A. CH4



B. NOx (Gaze nitroase)


C. CO

D. Cl2
E. NH3
Caracteristici:

1. Gaz incolor, inodor, deosebit de otrăvitor,

2. Și acesta este răspunzător pentru încălzirea globală,

3. Are culoarea verzui-galbenă,

4. Se produce în primul rând cu ocazia arderii componentelor aerului în motoarele cu combustie internă,

5. Gaz cu puternic efect de excitare a mucoaselor,

6. Se leagă de hemoglobină mult mai puternic decât oxigenul,  

7. Element chimic foarte reactiv,

8. Se produce în cantități mari în rumenul bovinelor,

9. Ajunge în aer cu precădere din instalații de răcire, din fabricile care le produc și din fabricile de îngrășăminte,

10. Se oxidează rapid în aer devenind acid azotat și acid azotic,

11. Gaz cu miros caustic ce se produce pe parcursul descompunerii balegii și a urinei animale,

12. Se degajă în cantități mari prin descompunerea sedimentelor din lacuri și mlaștini,

13. Acesta este răspunzător în parte pentru formarea ploilor acide,

14. A cauzat deja tragedie în rândul populației,

15. A fost primul gaz de luptă utilizat în masă în război.

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct 




maximum 15 puncte
Exercițiul XIII: Alege răspunsul corect și hașurează câmpurile tabelului

Dacă afirmația este adevărată, colorează cu negru câmpul sau câmpurile date prin coordonate după afirmație. Dacă nu, lasă câmpul gol! Cratima dintre coordonate (-) înseamnă că toate câmpurile dintre acestea trebuie hașurate cu negru! Dacă rezolvi exercițiul corect, vei obține imaginea din profil al unui animal vertebrat.

Afirmații adevărat-fals:

1. Deșeurile se constituie din materiale din materiale refolosibile
A1-B1, G1-H1

2. Și murdăria se poate refolosi





B1; F4-G4

3. Orice material plastic este refolosibil




A2-H2

4. Buteliile de sticlă sunt refolosibile de mai multe ori


A2-B2; G2-H2

5. În cazul colectării selective, hârtia, sticla albă și colorată, 

materialul plastic se colectează separat



B3-G; A11-H11 

6. Cuvântul selectiv înseamnă selectare separată


A3-C3; E3-H3

7. Toarnă uleiul folosit în scurgere, pentru că oricum se 

descompune în apa uzată





C4-H4; H5-H7

8. Dacă nu faci mizerie, îmbogățești natura



A10-H10

9. Dacă faci economie de energie, scazi poluarea naturii

A4-H4; A12-H12

10. Putem arunca orice, pentru că se descompune și dispare

A5-H5; A12-F12

11. Masele plastice nu se descompun niciodată, iar unele tipuri 

se descompun în foarte mult timp




A5-A7; D5-D7

12. Sticla poate fi refolosită





H5-H7; E5-E7

13. Bateriile folosite le poți arunca liniștit în gunoi


C15-F15

14. Hârtia este refolosibilă, dacă este culeasă selectiv


B15-C15; F15-G15

15. Coaja de cartofi, resturile de pâine și alte reziduuri, se pot arunca!
B4-B14

16. Reziduurile de bucătărie nu le mai putem folosi pentru altceva
F5-G5

17. Locul resturilor de bucătărie este (ar fi) în compostator

B9-G9; A13-H13

18. Compostarea înseamnă că din resturile de bucătărie producem 

imediat material potrivit pentru îngrășământ



A8-H8

19. Prin modul de viață sustenabil poți proteja mediul


B10-G10

20. Cumpărând alimente produse local, poți face multe pentru 

mediul în care trăiești






A8-H8

21. Protecția mediului a devenit problema accentuată a
secolului XXI







A14-H14

22. Protecția mediului se află pe plan secundar față de crearea 

locurilor de muncă și accelerarea progresului


B6-H6; F7-G7

Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct





maximum 22 puncte
Punctaj: hașurarea corectă și numele animalului:



maximum 3 puncte
Exercițiul XIV: Alegeri adevărat-fals, curiozități despre ornitologie. 

Descriem câteva curiozități despre ornitologie și lumea păsărilor. Voi trebuie să decideți dacă afirmațiile sunt adevărate sau false! Dacă sunt adevărate scrieți ”A”, iar dacă sunt false scrieți ”B” în tabelul fișei de lucru!

1. Popoarele indigene din zona munților Ural și Altai au denumit Calea Lactee, Drumul Păsărilor, deoarece conform credinței lor păsările migratoare au călătorit de-a lungul Căi Lactee dinspre nord spre sud și invers.

2. Șamanii popoarelor de odinioară de origine turcă au zburat la zeii lor pe aripi de păsări.

3. Acele specii care semnalează schimbările negative de mediu prin modificarea numărului de exemplare, se numesc specii indicator. Păsările nu se pot considera asemenea specie.

4. Conform unor superstiții din evul mediu, dacă au măcinat fin cucul (Cuculus canorul), cu pene cu tot, au obținut un medicament foarte bun pentru tratarea malariei.

5. Odinioară în Franța vrăbiile (Passer sp.) au fost considerate o delicatesă. Le-au prăjit jupuite, împreună cu organele interne și le-au servit cu garnitură de legume.     

6. În secolul al XII-lea păsările acvatice au fost incluse în rândul animalelor pisciforme, în acest fel carnea lor putând fi consumată și în perioadele de post.

7. BirdLife International este organizația mondială a celor care apără păsările.

8. România și Slovacia sunt membre ale BirdLife International, dar Ungaria și Ucraina nu.

9. Inelul montat pe piciorul păsărilor migratoare cu ocazia inelării păsărilor, pun în pericol zborul păsărilor, de aceea la aceste păsări nu se folosește.

10. Inelarea păsărilor a fost folosită pentru prima dată ca metodă de cercetare științifică, de către profesorul de liceu danez Hans Christian Mortensen.

11. Pentru protecția aviofaunei Pământului au fost desemnate biotopuri importante ale păsărilor, care se numesc teritorii IBA și beneficiază de protecție accentuată oriunde s-ar afla.  

12. Cu ocazia inelării păsărilor pieirea a 1% dintre păsările prinse în plasă este pierdere acceptabilă. Cercetarea întotdeauna presupune pieirea viețuitoarelor cercetate.

13. Răspândirea animalelor, așa și a păsărilor se numește ”area”. Existența acestora se marchează pe hartă.

14. Pe parcursul cuibăririi păsările susțin un teritoriu, în cadrul căruia pot asigura în siguranță hrănirea puilor. Acest lucru îl semnalizează păsărilor din aceeași specie prin cântec.

15. Penajul ajută păsările în zbor, este important în termoreglare, dar în reproducere nu are nici un rol. În reproducerea păsărilor au rol numai cântecul și dansul nupțial.     
Punctaj: fiecare răspuns corect 1 punct






maximum 15 puncte
Exercițiul XV: Afiș sau pliant!
Cu această rundă se apropie de sfârșit programul din acest an al acțiunii de educație ecologică ”Cauza Noastră Comună”, al cărei realizare a fost susținută prin programul de cooperare transfrontalieră ”HUSKROUA”. 

În acest exercițiu vă cerem să alcătuiți prin desen manual sau tehnici pe calculator, un afiș sau un pliant care să prezinte cooperarea în învățământ și în educația de mediu al tinerilor care trăiesc în zonele de lângă frontierele de stat și să atragă atenția asupra importanței acesteia.

Puncte de vedere în alcătuirea proiectului afișului sau a foii volante:

1. Prezentați importanța cooperării tinerilor care trăiesc de-a lungul frontierelor de stat, aparținând mai multor țări, mai multor naționalități.

2. Prezentați importanța programelor de acest fel din punctul de vedere al gândirii comune și al faptelor, ceea ce exprimă și motoul nostru: ”Cauza Noastră Comună”.

3. Arătați importanța sprijinului sistemului de cooperare transfrontalieră ”HUSKROUA” al Uniunii Europene, ceea ce întărește apartenența noastră comună la Europa.

4. În proiect trebuie folosite logourile ce se găsesc în antet și în subsol.

5. Afișul se întocmește în mărime A3, prin desen manual sau prin grafică digitală.

6. Pliantul poate fi format din maximum patru pagini împăturate, de mărime A5 sau mai mică, ceea ce se proiectează cu ajutorul calculatorului. Acesta poate conține fotografii, text etc..

7. Trebuie întocmit proiect de afiș sau de pliant!

8. Oricare variantă ați alege, proiectul digital trebuie anexat la foaia de lucru completată, în format tipărit!   

Punctaj:

Forma de afiș, unicitate, ingeniozitate:




5 puncte

Includerea logourilor și elementelor vizuale obligatorii cerute:

5 puncte

Armonia cu publicația:






5 puncte

Total:









15 puncte 

NU UITA!

Termenul de trimitere cu poșta: 07.12.2012 (vineri)
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